

Рыбникова Галина Ивановна
К.э.н., доцент ДонНТУ
Донецкий национальный
технический университет
Филонов Олег Владимирович
Студент, Донецкий национальный
технический университет

Учет ментальных особенностей в государственном управлении

В нобелевской лекции Дуглас Норт подчеркивал, что «...для успешного осуществления реформ необходимы изменения институциональной системы и мировоззренческих основ общества, поскольку решения, принимаемые экономическими агентами, зависят в конечном счете от ментальных моделей». [1].

Реализация инновационных программ базируются на способности признания их обществом. Стратегия реального совершенствования хозяйственного механизма обеспечивается восприятием инноваций молодёжью – поколением, которое через 10-20 лет станет у штурвала государства или края.

В нынешних тяжёлых для Донбасса условиях, важно объективно оценивать возможности и склонности населения, чтобы принимать действенные решения, разрабатывать и внедрять подходящие стратегии. В данной работе мы поставили перед собой задачу выяснить, каковы основные черты менталитета молодёжи Донбасса, а также - какое влияние эти черты могут оказывать на характер экономической деятельности края.

Существует много аспектов понятия «менталитет». Для нашего исследования целесообразно использовать подход И.В. Емелькиной: «менталитет – это сформировавшийся на базе социального и духовного опыта предыдущих поколений устойчивый комплекс основополагающих представлений и проявлений субъектов социума, ориентирующий и во многом детерминирующий общественное и индивидуальное сознание и поведение»[2]. Таким образом, история

определяет характер жизни людей и их отношение к окружающему миру, а выражение этот базис находит в поступках, мировоззрении, а также в фольклоре (пословицы, поговорки, художественные произведения).

С целью выявления характерных особенностей менталитета донецкой молодёжи в середине февраля 2016 года нами был проведён социологический опрос среди студентов ДонНТУ. Статистическая выборка состоит из 51 человека, студенты проходили опрос анонимно, средний возраст опрошенных составил 20,5 лет. 59% респондентов – девушки, 41%, соответственно, - юноши. (Полные результаты опрос представлены в Приложении 1.)

Ответы респондентов свидетельствуют о том, молодые дончане стараются планировать свою деятельность (39%), однако 76% опрошенных периодически забывают о делах, которые должны были выполнить. Также для 60-80% респондентов их неудачи являются скорее неожиданностью, чем прогнозируемой реальностью (вопросы №2 и 11). 67% опрошенных часто или иногда действуют «на авось», что характерно для русского менталитета.

Обращает внимание, что 47% опрошенных студентов не доверяют власти полностью, а по их мнению она не защищает интересы народа (вопрос №3). Однако 32% предпочитают жёсткую вертикаль власти (монархия и президентская республика) горизонтальным системам, которые обычно в большей степени отражают интересы населения, а 34% не интересуются политикой или вовсе не имеют представления о государственном устройстве (вопрос №15).

Большинство опрошенных (68-80%) не считает, что материальное благополучие – это самая важная составляющая жизни (вопросы №4, 5, 7, 8). Больше половины опрошенных респондентов относятся к деньгам как к чему-то приходящему, хотя умение распоряжаться деньгами является, по мнению студентов, одним из основных факторов

достижения успеха (вопрос №13). 61% опрошенных студентов считает, что к работе следует относиться ответственно, а 16% выделяет трудолюбие как самое важное человеческое качество.

Стоит особо отметить, склонность молодых дончан к индивидуализму (вопросы №13, 14, 16 и 17). Основными факторами достижения успеха они считают высокий интеллект и способности (49% опрошенных), а одним из самых важных качеств в человеке – решительность и чувство ответственности. 61% студентов предпочли бы свободу равенству, а 74% уверены, что человек сам вершит свою судьбу.

Отчетливо выражена приверженность старому укладу жизни, в нашем случае советскому. Более 60% студентов считает, что традиции и нормы важнее, чем модернизация и инновации. 20 и 24% опрошенных считают, что самые главные качества в человеке – это уважение к другим людям и чувство ответственности.

Результаты исследования позволяют рекомендовать в регуляторной деятельности учитывать черты украинского и русского менталитетов, которые детерминированы историей. Опрос показывает, что молодые дончане наследуют черты, характерные для «советского человека», однако, по сравнению с советским периодом, опрошенные более склонны к проявлению индивидуальности, что актуализирует мотивационный аспект регулирования. Следует учитывать низкую ценность правового государства (надежда на «Царя-батюшку»), и непопулярность бизнес-активности, неоднозначность отношения к власти и материальным благам в молодёжной среде.

Перечень ссылок:

1. Норт Дуглас. Функционирование экономики во времени [Электронный ресурс] / Дуглас Норт // Отечественные записки. - №6. - 2004. - Режим доступа: <http://www.strana-oz.ru/2004/6/funkcionirovanie-ekonomiki-vo-vremeni>
2. Емелькина, И.В. Российский менталитет: сущность, объем понятия и социальная роль : диссертация ... доктора философских наук : 09.00.11 / Емелькина Ирина Владимировна; [Место защиты: Современная гуманитар. акад.]- Москва, 2011.- 321 с.

Социальный опрос «Менталитет и экономика», февраль 2016 года

№	Вопрос	Вариант ответа	% (n=51)
	Пол:	Жен Муж	59 41
	Возраст:	Средний возраст	20.5
1	Когда вы занимаетесь какой-либо работой, есть ли у вас точный план действий и виденье её результата?	Да, я всегда придерживаюсь заранее составленного плана Нет. Зачем нужны планы. Как-нибудь оно будет. Бывает по-разному.	39 8 53
2	Верна ли поговорка «Кабы знал, где упасть, соломки бы подстлал»?	Да, верна Нет, не верна	80 20
3	Верна ли поговорка «До Бога высоко, до царя далеко»?	Да, верна Нет, не верна	47 53
4	Верна ли поговорка «Деньги – что навоз: то нет, то целый воз»?	Да, верна Нет, не верна	51 49
5	Верна ли поговорка «В тесноте да не в обиде»?	Да, верна Нет, не верна	71 29
6	Верна ли поговорка «Работа – не волк, в лес не убежит»?	Да, верна Нет, не верна	39 61
7	Верна ли поговорка «Бедность – не порок»?	Да, верна Нет, не верна	80 20
8	Верна ли поговорка «С милым и в шалаше рай»?	Да, верна Нет, не верна	68 32
9	Верна ли поговорка «Один в поле не воин»?	Да, верна Нет, не верна	46 54
10	Часто ли вы полагаетесь на авось (на удачу) в важных делах?	Да, довольно часто. Нет, я всегда тщательно готовлюсь к ответственным делам. Бывает по-разному.	18 33 49
11	Свойственна ли вам фраза: «Я так и знал\знала» (в случае, когда вас постигает неудача)?	Да, свойственна. Нет, не свойственна. Мои неудачи – это результат неучтённых заранее факторов.	22 38

		Иногда на свои неудачи я реагирую именно так.	40
12	Часто ли вы забываете о делах, которые должны были выполнить?	Да, постоянно. Нет, никогда не опаздываю. Случается.	8 16 76
13	Основными факторами достижения успеха, на ваш взгляд, являются:	Влиятельные родственники Высокий социальный статус семьи Богатые родители Умение обходить закон Высокий интеллект и способности Хорошее образование Умение распоряжаться деньгами Хорошее здоровье	4 10 3 5 49 10 14 5
14	Какие качества, на ваш взгляд, являются наиболее важными в человеке?	Трудолюбие Чувство ответственности Решительность Настойчивость Бережное отношение к вещам и деньгам Толерантность Уважение к другим людям	16 20 25 7 3 5 24
15	Какая форма государственного правления, на ваш взгляд, является наиболее эффективной?	Монархия Президентская республика Парламентская республика Смешанная республика Затрудняюсь ответить.	14 18 16 18 34
16	Что важнее равенство или свобода?	равенство свобода	39 61
17	Можете ли человек сам определять свою судьбу?	Да, всё в этой жизни зависит только от нас. Нет, судьба человека заранее предопределена. Затрудняюсь ответить.	74 10 16
18	Что важнее модернизация и инновации или традиции и нормы	модернизация и инновации традиции и нормы	38 62